

ОТЗЫВ

на автореферат докторский диссертации Шарифзода Джамолиддина Сафола «Актуальные проблемы истории таджикского народа (второй половины II-го тысячелетия до н.э. – IX в.) и их отражение в трудах Эмомали Рахмона» по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования

Диссертант, на основе работ Эмомали Рахмона, а также сведений античных, арабских и персидских письменных источников, монографий и научных статей западноевропейских, восточных и отечественных историков и археологов обобщил вклад Эмомали Рахмона в изучении древней истории таджикского народа.

Во введении обосновывается актуальность темы, определена степень изученности, объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи исследования и его научная новизна, определены методологические и теоретические основы, хронологические рамки диссертационной работы, показана источниковедческая база, практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, приведены данные по апробации результатов исследования и его структура.

Поскольку труды Эмомали Рахмона по истории охватывают период с момента становления арийских народов и до эпохи Сомонидов, настоящее исследование посвящено этому историческому периоду. Принимая во внимание огромное влияние древней и средневековой истории на судьбу наших предков, Эмомали Рахмон обращает свои взоры на изучение и исследование этого исторического периода. Несмотря на то, что труды Эмомали Рахмона не охватывают все аспекты древней и средневековой истории таджиков, в них нашли отражение многие актуальные проблемы. Этой эпохе посвящены пять фундаментальных работ, имеющих высокую научную ценность.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его материалы и результаты могут быть использованы в процессе изучения античной истории таджикского народа и других народов - наследников арийской цивилизации. Фактические данные, выводы и обобщения можно использовать в учебно - научной и воспитательной работе вузов республики, а также при подготовке учебников, капитальных монографий по истории таджикского народа и т.д.

Теоретическая, научная и практическая значимость исследования опирается на изучение актуальных проблем древней и раннесредневековой истории таджикского народа на основе трудов Эмомали Рахмона, сведений из исторических источников исследуемого периода на персидском языке, трудов средневековых путешественников и историков, исследований российских, арабских, европейских и американских ученых и исследователей, научных достижений отечественных историков. Предметом исследования является анализ произведений Эмомали Рахмона, исторических источников на персидском языке, научных разработок современных отечественных и зарубежных исследователей, охватывающих проблемы формирования арийских

народов, арийскую цивилизацию, могущественных арийских династий, факторы распада арийских государств, завоевания арабов и распространение ислама, освободительной борьбы народов Хорасана и Мавераннахра против арабов, идейных течений, определения вклада таджикских династий в распространении ислама, места династий Тохиридов и Саффаринов в истории таджикской государственности на основе задач, поставленных перед исследованием, опирающееся на методы объективности, историзма и конкретики.

Автор диссертации определением научной новизны диссертационного исследования, научных положений, выносимых к защите, публикацией монографий, научных статей, докладов на научно-практических конференциях и теоретических семинарах внес личный вклад в разработку программ и учебно-методических пособий в высшей школе.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в современной историографии в рамках докторской диссертации предметом исследования и рассмотрения стали актуальные вопросы древней истории таджикского народа вплоть до эпохи Саманидов на основе изучения трудов Эмомали Рахмона. Бесспорно, что некоторые аспекты данных вопросов изучались в отдельных диссертационных работах.

Адрес: 220100, Республика Узбекистан, г. Ургенч, ул. Гурлан, 1-А, Ургенчский государственный педагогический институт.
тел.: +99872 229-18-32 E-mail: study_info@urspi.uz

Проректор по научной работе и инновациям
доктор исторических наук, доцент



Д.Абдуллаев

03.06.2025

